

被指藏核武器等最高机密文件 FBI对其住所展开搜查

突袭 特朗普



特朗普被“搜家”

8月8日,美国前总统特朗普的海湖庄园遭到联邦调查局(FBI)警员突袭“搜家”,特朗普也成为美国首位被FBI搜查的前总统。

当地时间8月12日公布的法庭记录显示,美国司法部正在调查前总统特朗普涉嫌的三项联邦罪名:违反《间谍法》,妨碍司法公正和对政府记录进行非法处理。联邦执法部门因此获得对其佛罗里达州海湖庄园的搜查令。

调查显示,调查人员被授权查获任何印有机密标记的文件,涉及提取、储存或传输国防情报资料或机密文件的信息,特朗普任期内任何官方记录,以及故意篡改、销毁或藏匿官方记录或机密文件的证据。

前总统的私宅被联邦调查局(FBI)“搜家”,这在美国245年历史上尚属首次,特朗普认定这是对他个人的政治追杀,更是“美国至暗时刻”。

本月8日,美国联邦调查局人员(FBI)突击搜查特朗普在佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园,这是美国历史上第一次前总统因为刑事调查而导致住所被突击搜查。

FBI从海湖庄园带走33项物品,包括一些被标注为“最高机密”的文件。美国主流媒体当地时间11日援引知情人士的说法报道称,美国联邦调查局8日搜查海湖庄园时寻找的物品中不仅包括与核武器有关的最高机密文件,甚至可能涉及一些比最高机密更为机密的海外行动材料。

特朗普12日发表声明称这些文件已被解密过,抨击美国司法部“玩弄政治”。这名共和党籍前总统此前还曾指责民主党人把美国司法体制“武器化”,继续对他“政治攻击”,目的是阻拦其再次竞选总统。美司法部长梅里克·加兰11日在记者会上说,他亲自批准向法院申请搜查令以及执行对海湖庄园的搜查。

美国法律规定,美总统任内所有文件须留存,并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。美国国家档案和记录管理局今年1月底和2月初说,他们从海湖庄园运回15个装文件的箱子,特朗普任内一些纸质文件“被撕毁”。

美国媒体4月报道,司法部已对特朗普是否有处理机密文件不当行为,展开刑事调查。

8日当天,特朗普在社交媒体上大篇幅批评民主党人。而白宫则表示总统拜登不知情,并说“调查由美国司法部独立完成”。

引发美国党争大戏

海湖庄园遭到搜查,揭开了美国又一出党争大戏。民主共和两党相互攻击,特朗普的支持者和反对者针锋相对。

10日,特朗普来到纽约州总检察长办公室,出席一项民事调查取证,但拒绝提供证词。当特朗普离开时,特朗普的支持者大声呼喊表达支持。与此同时,在特朗普大厦前,

特朗普的反对者打出了“逮捕特朗普”的横幅。

这样的撕裂也体现在美国媒体上。有媒体直接指责特朗普,称其执政期间,试图将国家执法力量变为政治权力工具,按照他的愿望行事。还讽刺地表示,现在特朗普反过来指责国家司法系统变成了总统的武器。

而支持特朗普的福克斯新闻援引共和党人士的话攻击这一行为,认为这是民主党的选战把戏。

共和党籍众议员特罗伊·内尔称:他们做的一切都是为了毁掉特朗普,他们不想在2024年看到特朗普,不想看到他的选战和选票。

在网络论坛和社交媒体上,很多人甚至宣扬起了“内战”。

有数据统计公司分析后发现,8日,也就是特朗普住所被搜查当天,社交媒体上提到“内战”的发帖数量突然激增,多个账户直截了当地宣称要“在美国发动内战”。

特朗普称奥巴马也藏了

当地时间11日和12日,特朗普两次在其自建社交平台声称,前总统奥巴马在离任后也从白宫带走了大量机密文件。在11日的帖文中,特朗普说奥巴马从白宫带走了3000万页文件,他还质问“这些文件究竟去哪儿了”。12日,特朗普在帖文中重申了这一说法,并指责奥巴马拿走了与核武器有关的机密文件。

12日,美国国家档案馆发表声明回应了特朗普的说法,称奥巴马离任后,该机构“在法律上和物理上独家保管”了他的总统文件,奥巴马现在已经“无法掌控”这些文件。声明还称,他们已将奥巴马执政期间的约3000万页非机密文件转移到芝加哥的一个档案馆,机密文件仍保存在华盛顿哥伦比亚特区一处设施里。

最高或面临30年刑期

若私藏国家涉密文件的指控属实,特朗普重返白宫还“有戏”吗?

曾参与希拉里竞选活动的法律顾问马克·伊莱亚斯援引《美国法典》称,若故意和非法地隐藏、移除、损毁、涂抹、伪造或销毁相关政府文件,将面临罚款或监禁,或两者兼而有之;还会丧失担任公职的资格。

此外,有媒体报道称,一旦被判罪,特朗普将面临“严厉”的刑罚。其中美国《反间谍法》规定违反该法最高将面临10年刑期,而“妨害司法公正”则有最高20年的刑期。而且一旦被定罪,哪怕刑期不重,特朗普都无法再参加2024年美国大选了。

这意味着,特朗普可能被取消2024年再次竞选总统的资格。

“深喉”给FBI提供情报

美国两名高级政府官员告诉有关媒体,FBI警员突袭搜查前总统特朗普的海湖庄园住处,主要是靠“深喉”提供的消息。“深喉”不但指出特朗普究竟藏了哪些机密文件,甚至连藏匿的地点都说得一清二楚。

据悉,“深喉”指在水门事件中为记者提供重要资料的人。1972年,美国《华盛顿邮报》记者依据线人“深喉”的消息,捅开“水门事件”的内幕,导致时任美国总统尼克松辞职下台。

一名拥有30年FBI资历的司法部官员表示,FBI之所以会选择特朗普离开海湖庄园住处,远赴纽约时发动突袭搜查是刻意安排的。FBI决策者挑特朗普不在家时动手,是为保持低调,以免特朗普试图阻挠和媒体炒作。然而,他们这样做却适得其反,不仅激怒共和党领导层,还惹怒了特朗普支持者,认为这次行动的背后有政治动机。

曾担任特朗普任内白宫办公厅主任的马尔瓦尼猜测,向FBI举报特朗普的线人,一定是与特朗普非常接近、处理他日常事务的人,可能只有6至8人知道那些文件藏在哪儿。他说:“我担任了15个月的白宫办公厅主任,都不知道海湖庄园有保险箱。”

“三宗罪”背后 有何玄机

有分析认为,联邦调查局对特朗普发难,很可能与美国2022年中期选举有关。2022年美国中期选举将改选众议院、部分参议员以及部分州长等。自2020年大选失去总统位置和国会控制权后,共和党人誓言至少要在今年选举中夺回国会一院,而民主党人则要力保两院不失。

因此,美国部分媒体认为,此次公布的3项刑事犯罪行为中焦点为涉嫌处理联邦政府文件不当。能让特朗普付出代价的,并非负责监管和保存总统文件的《总统档案法》。检方曾经依据此法对老布什发布限制令,但没能阻止他在离开白宫时清空电脑文件。不过,美国法律规定,任何人“蓄意和非法隐藏、移走、破坏、涂抹、伪造或销毁”联邦政府文件或记录,即属犯罪。

有观点认为,此次搜查的政治考虑是客观存在的,特朗普早在2021年1月20日左右就拿走了这些文件,也始终在拖延交还,但直到现在才有人采取行动取回文件。此举有刻意等到中期选举前夕发难之嫌。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明认为,民主党努力做实特朗普罪名,背后心思可不少。一方面想尽可能找出罪证,在司法层面指控特朗普犯罪,让其陷入司法指控甚至牢狱之灾中;另一方面,也想进一步污名化特朗普,挤压其参与2024年大选的政治空间。

他认为,表面看特朗普四面楚歌、民主党扳回一局,实际上是党争极化,相互“比烂”。美国两党政治人物全然不顾对基本内外政策的专业讨论,陷入“身份政治”与“文化战争”的撕裂及对峙。美国党争的常规操作——把“司法权力武器化”,成为美国政治彻底衰落的象征。

此外,也有人持不同意见。深圳卫视《直播港澳台》特约评论员刘和平认为,此事并非拜登与民主党对特朗普的政治追杀。他表示,特朗普虽然还拥有一批死忠粉,但这批死忠粉只能保障他牢牢地操控和绑架共和党,根本就不足以保障他再度赢得美国总统大选。在这种情况下,特朗普的再度参选,对拜登与民主党是有利的,它将使得接下来的中期选举以及两年后的美国总统大选再度变成对“特朗普的公投”。

特朗普能否成功地从这次涉嫌私藏机密文件案中脱身吗?刘和平认为,很难。这次特朗普涉嫌的涉嫌处理联邦政府文件不当罪是一个相对简单而又是非分明的案件,无论是特朗普本人还是共和党在其中都没有多少可以操弄的空间,只要美国司法部在这次搜查海湖庄园过程中能够搜到一些真凭实据,那这个案件就基本上是板上钉钉了。

本报综合

海湖庄园